老年人慢病护理方式

▲ 雅安市石棉县疾病预防控制中心 **杨芳琴**

目前,新型冠状病毒肺炎疫情在国内得 到有效控制, 但这并不意味着新冠肺炎不再 需要重视。相反,对于患有慢性病的老年人, 在开业复工的现在, 更是感染新冠肺炎的高 危人群, 更需要切实做好护理管理工作。

慢性病控制不好危害大

慢病也称慢性病或者慢性非传染性疾 病,并非特指某一种疾病,而是对起病时间 长、病因证据不明确,一旦发病则病情迁延 不愈的非传染性疾病的总称, 比较常见的慢 病包括糖尿病、心脑血管病、癌症、慢性呼 吸系统疾病等, 其会对患者的脑、心、肾等 重要脏器造成损害,容易引发伤残,也会增 大家庭的经济负担。

老年人是慢病的多发人群,从目前来看, 我国虽然一再加大慢病防控工作力度, 但防 控形势依然严峻。受老年人本身身体素质等 因素的影响,心脑血管疾病和恶性肿瘤等慢 病成为老年人的主要死亡原因。

老年人慢病护理管理

加强体育锻炼 老年人活动不便, 加上 新冠疫情期间长期处在室内, 日常活动减少, 容易导致慢病发作。在实施慢病护理管理时, 应要求老年人每周至少进行3次锻炼,每次 锻炼的时间不能少于 30 min。对于养老院中 的老年人,可以由护理人员在满足防疫要求 的情况下,组织进行锻炼;对于生活在家中 的老年人,每天空闲时段可以在小区内进行 锻炼, 锻炼的方式可以是快走、慢跑或者拉 力器、健身器材等, 在体育锻炼的过程中, 需要戴好口罩帽子,做好自身防护。

关注饮食健康 饮食健康对于老年人而 言十分重要, 在老年人慢病预防及管理中, 应该做到"合理膳食、适量运动、戒烟限酒、 心理平衡"。这里的合理膳食可以采用"十 个网球"的原则,即每天食用的肉类不能超 过1个网球大小,每天食用的主食应该在2 个网球大小,每天食用的水果和蔬菜应该分

别在3个和4个网球大小,每天饮食要清淡, 特别要控油限盐,油每天控制在25~30 g, 盐每天不超过5g,通过合理膳食的方式, 能够保证老年人的身体健康, 实现对于慢病 的有效防控。

做好体温测量 家人或者护理人员应每 天早晚各为老年人测量1次体温,对传统的 水银体温计或其他接触式体温计, 应该尽量 做到专人专用,或者做好彻底消毒,非接触 式的体温枪应该依照使用说明书的要求, 定 期进行消毒,并且随时询问老年人的身体状 况,如果发现其出现发烧、身体不适的情况, 需要及时进行处理。

慢性疾病管理 老年人慢病患者应做到 规律辅药,不能自行换药或停药。考虑老人 记忆力较差,容易忘记是否已服用过药物, 可借助摆药盒,每周摆1次药,定闹铃提 醒服药时间等多种方式逐步提高服药的依从 性,尽可能减少病情波动。每天固定时间进 行血压、心率的测量,若是糖尿病患者,需



要遵医嘱做好血糖监测。老年人慢病患者需 要格外注意发生体位性低血压风险。如果身 体不适, 如血压或者血糖波动, 考虑新冠疫 情尚未完全消除,病情轻微的不建议到医院 就诊, 可以借助网络医院, 向相关科室的医 生咨询,结合实际情况判断是否需要到医院 就诊,是否需要对治疗药物进行调整。

新冠疫情期间,做好老年人慢病护理管 理很重要,借助科学合理的护理管理措施, 帮助老年人做好慢病的防治,同时尽量减少 与陌生人接触, 加强防控工作, 避免感染新 冠肺炎,以此保证老年人的身体健康。

糖尿病患者的心理护理

▲ 绵阳市三台县人民医院 **叶白琼**

目前,我国糖尿病的发病率逐年递增, 糖尿病的死亡率也排在肿瘤和心血管疾病 之后的第3位,严重威胁着人类生命健康。 目前的医学水平无法治愈糖尿病患者,但 可以通过饮食治疗、运动治疗、药物治疗 以及心理治疗等方法帮助糖尿病人获得正 常人的生活质量与寿命。本文将浅谈对糖 尿病人的心理治疗护理。

糖尿病患者的心理特征

焦躁与恐慌是糖尿病人最常有的心理 状态,尤其是刚被检查出患有糖尿病的患 者,由于对糖尿病不了解,缺乏正确的认 识,在被告知患有糖尿病后,患者往往会 出现不同程度的焦躁与惊慌。

这类患者通常对于自己的病情反复向 医生询问或者上网搜索, 心理极度不安所 以会过度依赖家人,有的甚至因为过分处 于这种心里之下而失去自理能力, 他们往 往对未来充满恐惧。

糖尿病是一种目前无法治愈的慢性疾 病,有的患者会担心治疗过程的艰难以及 昂贵的治疗费用会给家庭带来负担。有的 患者甚至认为糖尿病患者的后果只有"死 路一条",因此放弃药物治疗,心理极度 消极, 不配合医生的诊疗工作, 对自己的 病情呈现一种无所谓的态度; 还有的患者 对于糖尿病根本不在乎, 认为糖尿病为自 已身体带来的危害就只有升高血糖, 因为 不想别人知道自己患糖尿病而被疏远或歧 视, 所以对自己的病情进行隐瞒也不积极 接受治疗,不执行健康的饮食计划。

时间的药物治疗和饮食上的不自由,有的 甚至会出现病情反复不稳定,因此会背上 励患者将心中的矛盾与不积极配合治疗的 心理包袱,对治疗产生消极的态度,在日 原因说出来,根据心理症结所在对症下药。 常生活中打破原有的饮食控制和规律的作 患者之间也可以根据近期治疗经验进行交 息,对于药物也是想起来就吃想不起来就 流,患者在帮助其他患者解决心理问题的

稳定在安全健康的水平。

心理护理措施

第一,帮助患者正确认识糖尿病,增 强治疗信心。对于刚被诊断的患者,他们 往往会从一些其他渠道对糖尿病进行搜索 了解,对于真真假假的信息没有分辨是非 的能力。因此, 医护人员首先要做的是帮 助患者正确认识糖尿病, 和患者解释糖尿 病并不是很难治愈的,只要遵循医嘱、按 时用药、合理饮食以及身心健康, 那么就 能达到最佳治疗效果,增强患者的信心; 处于焦虑中的患者会反复询问病情, 医护 人员则要不厌其烦地为患者解答心中疑 问,帮助其平复心情,以积极的心态面对 糖尿病的治疗。

第二,加强与患者及其家属间的交流 沟通。糖尿病是一类慢性疾病, 因此治疗 过程并不能完全依靠医护人员, 医生能做 到的是为患者制定治疗方案, 具体的执行 还要依靠患者及其家属。因此, 医护人员 为患者及其家属普及有关糖尿病的健康教 育,对于不重视病情的患者要详细介绍糖 尿病带来的危害以及可能引起的并发症会 给生活造成什么样的困扰, 主动解答患者 疑问,调节患者内心的恐惧心理,帮助患 者树立积极乐观的治疗心态, 让患者真正 接受有关治疗方案的执行,这样有利于患 者病情的稳定。

第三,对于在治疗过程中产生消极、 抵抗心理的患者, 医护人员要做到及时发 对于患病已久的中老年患者,因为长 现其心理状态并能够及时对其进行疏导, 对于这部分患者要做到充分关心照顾, 鼓 不吃,这样导致的结果是病情恶化,无法 同时也是对自己心理的疏导过程。

普通口与增强口的区别

▲ 成都市龙泉驿区中医医院 **廖方勇**

在患病住院中,需要进行一系列的检 查,才能够对病情进行诊断,确定治疗方 案。CT检查是其中应用较为广泛的检查 方式,很多人对CT并不陌生,其至接受 过相关检查。除了普通的CT之外还有增 强 CT , 很多人对这两者的区别并不是很 了解, 那两者到底有什么区别呢?

普通 CT 与增强 CT 的区别

CT是电子计算断层扫描的英文简称, 通过灵敏度非常高的探测器对人体特定部 位进行断面扫描, 能对患者的病变部位进 行有效探查,适用于多种疾病。CT 检查 是由黑白的不同灰度像素组成矩阵排列。 该技术手段非常迅速,图像清晰。CT可 以很好地针对软组织器官进行精确检查, 这些组织和器官包含脊髓、脑、五脏等, 为治疗方案的确定提供重要的参考依据。

CT根据扫描方式的不同又诞生了增 强 CT。一般的检查是 CT 的平扫检查,也 就是普通 CT, 但这样的扫描方式对一些 动态组织的信息搜集缺乏可视性。为充分 发挥 CT 的效果,就有了增强 CT。此种检 查方法是在普通 CT 基础上, 通过服用造 影剂等手段,对患者采取的进一步检查措 施。造影剂能让血液内部的碘浓度增高, 使病变组织和普通组织密度不同, 让病变 显示效果更清晰。这对发现组织内的异常 有很大帮助,并且确诊病症模糊的疾病, 为下一步治疗提供重要参考依据。增强 CT 是通过造影剂辅助的方法,让计算机 成像更清楚,是进一步检查的必要手段。 因此, 患者在进行增强 CT 检查前后, 需 要认真对待一些注意事项,避免意外情况 的出现,影响检查的准确性。

增强 CT 检查前的注意事项

受到 X 射线或者其他射线的影响, 而怀孕 期间的女性,其身体内部的胎儿正在发育, 如果受到超过正常水平的辐射, 就会对胎 儿造成一定影响。可能会发生胎儿畸形等, 影响胎儿的正常发育。

不允许携带金属物品 由于金属和器 官组织对 X 射线的吸收率明显不同,如果 在检查过程中,有金属物品,就会对成像 造成影响,如伪影的形成等,造成检查效 果不正确,影响后续的诊断。

造影剂服用前需进行过敏性测试 虽 然采用的静脉造影剂几乎对人体没有毒副 作用, 但是由于人类个体的差异, 极少数 人会有严重过敏性行为。因此, 在进行增 强CT检查前,需要对其进行碘过敏实验, 从而避免可能发生的危险。

禁食禁水 胃部和肠胃中的食物也会 对检查造成一定影响。因此, 进行 CT 检 查最好安排在第2天早晨,并且在前1 天晚上10点前以及当天早上禁食。如果 是其他时间段,则需要严格控制食物和饮 水, 并且需要禁止饮食在4h以上, 其中 腹部位置的检查要求更为严格。只有这样 才能够保证检查结果的真实性。

造影剂的排出 在检查完成后,需要 大量喝水,可以促进造影剂尽快排出体外。 检查完成后也不应该立即离开医院,需要 在休息区进行观察半小时, 如果出现不适 应立即就医。

普通 CT 和增强 CT 间既有区别又有联 系,可以说增强 CT 是普通 CT 的增强版。 在初次进行检查中,应以普通CT为主, 根据检查情况确定是否进行增强CT的检 查。因此, 在明白了他们之间的区别以及 检查前的注意事项后, 更要遵医嘱配合相 女性要排除怀孕的可能 无论是进行 应的检查,确保检查结果的准确性,为今 普通 CT 检查还是进行增强 CT 检查,都会 后的治疗方案提供重要的参考依据。